

# 我市明确五个方面举措 巩固提高义务教育经费保障水平

□记者 丛琳 通讯员 王思霖

本报讯 日前，市教育局拟定了《关于进一步完善城乡义务教育经费保障机制的通知》(以下简称《通知》)，进一步完善我市义务教育经费保障机制。

据悉，《通知》坚持一体化导向，建立市域统一的义务教育经费保障机制，主要包含统一城乡义务教育学校生均公用经费保障水平、统一义务教育学校经济困难学生资助政策、巩固落实城乡义务教育学校教师工资政策、巩固完善义务教育学校校舍安全保障长效机制、做好城乡小规模义务教育学校布局调整经费保障等5个方面举措。

统一城乡义务教育学校生均公用经费保障水平，在省定基准定额基础上，结合我市实际提高了补助标准。从今年开始，我市统一了义务教育学校生均公用经费定额，对小学按每生每年1500元补助，初中按1700元补助，已高于省定基准定额。对义务教育阶段小规模学校，在原来的基础上统一县(区)上浮标准，对小学低于540人，初中低于576人的学校，根据学生数的差额按生均公用经费标准的30%再增加补助。对离岛学校的生均公用经费上浮不低于25%。义务

教育阶段特殊教育学校生均公用经费按当地普通同级学校生均公用经费的10倍保障，并纳入义务教育保障体系。

统一义务教育学校经济困难学生资助政策在省定学生资助政策全面落实的基础上，享受相应的统一资助政策。实施营养改善计划，对经认定的在义务教育阶段学校就读的资助对象，每周免费提供5餐(法定休息日除外)荤素搭配、营养合理的营养午餐，上限从原10元/餐提高到12元/餐。提供困难生生活补助，资助标准为寄宿制小学生每生每年1250元，寄宿制初中生每生每年1500元；非寄宿制小学生每生每年625元，非寄宿制初中生每生每年750元。《通知》还对改善中小学教师的工作和生活条件、中小学校舍维修改造等方面进一步保障。

据市教育局相关负责人介绍，该《通知》的制定是基于我市教育事业发展的现实基础，并结合上级文件要求，以及省、市关于推进舟山市市域公共服务一体化的指示，进一步完善市域内城乡义务教育经费保障机制，更好适应“小岛迁、大岛建”工程推进、学龄人口流动性加大的新形势。

## 定海小沙街道庙桥村： 红白理事会引导文明新风尚

□记者 汪超群 通讯员 乐依定

本报讯 “婚礼应该轻仪式、重本意，建议设宴数量控制在20桌以内……”近日，定海区小沙街道庙桥村“红白理事会”成员，向来村里预订家宴中心办喜酒的准新人宣讲文明婚俗，并通过列举婚礼简办成功案例，引导他们破陈规、除陋习，抵制奢靡浪费。

作为省级文明村，近年来，庙桥村组建红白理事会、道德评议会等群众性组织，将红白事办理纳入村规民约，明确办事标准、规模和处罚措施，推进移风易俗、建设文明乡风，大幅减轻了村民经济负担和精神压力。“过去婚丧嫁娶，都讲排场、比阔气。现在，在‘红白理事会’引导下，阿拉厉行节约、从简办事，钞票节省了，人也轻松了。”村民吕伟璋说。

“在红白理事会指导下，家宴中心面向有办婚礼需求的村民，推出了888元、1088元、1188元、1288元四档包桌菜单，并推荐5名金牌厨师。今年以来已累计办婚宴7场，占各类宴席总数近6成。”庙桥村党委书记

兼红白理事会会长乐科龙告诉记者，这些婚宴均未购买婚庆服务，相比以往繁冗流程、复杂仪式，总费用降低了约35%。

乐科龙还义务为村民家里红白事当“总管”，积极向村民宣传婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、厚养薄葬。去年以来，通过主动介入、全程监督，共纠正大操大办、因升高礼金引发矛盾等行为5起，经处置后均顺利、合规操办。

“全村146名党员带头签订了喜事新办、丧事简办承诺书，以身作则文明节俭办事。村干部之间礼金额度也以500元为上限，为村民树立榜样。”红白理事会成员陈阿邬说。

据介绍，该村推选德高望重、热心公益的村民和村干部担任红白理事会会长及理事，吸纳老党员、老干部、老教师等开展移风易俗培训指导。通过整合新时代文明实践站、文化礼堂、农家书屋等阵地资源，年均开展快板、小品、快闪等群众喜闻乐见的文艺和科普活动30余场。以移风易俗为重要标准，全村累计培育道德模范、身边好人10例，选树文明家庭、最美家庭76户。

## 我市开展“海上救护车”应急演练 筑牢海上医疗最后一道防线 5G+VR系统助力省市县三级联动 实现上船即入院

□记者 岑瑜 通讯员 余龙尧



10月30日下午1点30分，在普陀山梅景阁与普陀山小学之间的空地上发生一起“车祸”，导致5人“受伤”，其中1人“重伤”，神志不清，倒地不起；其余4人出现不同程度“轻伤”……接到急救电话后，普陀山社区卫生服务中心立即派出救护车赶到事发地，医护人员通过5G+VR眼镜，现场评估“重伤者”情况，并紧急将“伤者”送到医院进行初步诊治，转运途中实现车上采血等一系列院前急救措施，抵达普陀山社区卫生服务中心仅用时15分钟，随后启动三级急救联动，通过渔政船将“伤者”紧急送往舟山医院。

从事发到送“患者”进入舟山医院，演练全程总用时57分钟。

这是当天下午，在浙大二院远程指导下，舟山医院与普陀山社区卫生服务中心一起举行的一场海上应急医疗救援演练。

现场记者看到，“伤患”被紧急送进了普陀山社区卫生服务中心，接诊医生全程配戴着VR眼镜，将伤员的情况实时传输到浙大二院滨江院区急诊专家徐善祥主任处。而远在浙大二院滨江院区5G远程急救指挥中心的专家们，则通过指挥平台的屏幕密切关注着“伤员”的状况。经过快速的现场超声和CT摄片检查，专家们确认“重症患者”有骨盆骨折、下肢闭合性骨折、肋骨骨折、肺挫伤等情况，需要立即转送到舟山医院进一步救治。而其

余4人有不同程度的软组织挫伤、膝关节扭伤、1~2根肋骨骨折，但生命体征平稳。“伤患”通过渔政船紧急接埠至舟山医院。船上转运途中，“重伤患者”接受了医疗急救单元监护，再次实施了床旁超声检查监测内脏出血情况，并实施输血支持。

在此次演练中，5G+VR眼镜信息系统全程跟踪，通过实时音视频互动系统和随车医护保持密切的联系，随时向舟山医院和浙大二院的专家们传输着伤者伤情情况以及生命体征，同时接收着来自普陀山社区卫生服务中心各类检查结果，供专家们实时会诊。而在转运过程中，救护车的实时位置，

患者的心电图、超声图像、血压、心率、氧饱和度、体温等实时数据也都通过5G+VR眼镜，同步传输给了各位专家，让他们借助VR眼镜，身临其境地查看救护车上的抢救情况，并通过实时音视频互动系统和随车医护保持密切的联系。

“这不是普通的急救，而是一次通过5G远程医疗会诊技术全面应用的海上转运实战模拟演练，更是首次省、市以及基层医疗机构医疗无缝对接，展现了信息化诊疗手段全程覆盖的医疗陆地联合海上的急救新模式。”浙大二院急诊科专家、舟山医院急诊科执行主任赵光锋告诉记者，之前我市已开通了空

中急救的应用，但这仅实现一对一的救援，面对群体救援仍存在医疗短板，结合舟山海岛地域特色“海上救护车”的急救概念可以填补这一空缺。“而5G技术的应用可以让医疗急救更加高效、便捷，让优质的专家资源能够随时随地为患者提供医疗服务，实现转运即急救，上船即入院，为严重伤情患者抢得一小时黄金救助时间。”

舟山医院院长张超表示，“在浙大二院与舟山医院建立紧密合作一年时间以来，浙大二院主要领导一直支持并推进高质量海岛急救体系建设，舟山医院在省市党委、政府和省卫健委关心支持下，在原有海洋应急救援基地筹建基础上联动省级医疗资源，强化自身建设的同时辐射市域医疗基层。此次演练开辟了省级、市级优质医疗资源的有效下沉的新篇章，迭代了海岛网络医院的功能定位，实现了‘平急’结合的医疗功能有效拓展，充分体现了医疗资源的区域共享以及优化配置。”此次演练是我市海岛急救体系建设的第一步，“海上救护车”初见成效，相信今后完善的海陆空联合医疗救治体系建设将助力我市公共医疗服务一体化更上新台阶。

记者从舟山医院获悉，今年以来，在市卫健委统一部署下，该院联合省应急管理厅、市应急管理局、市海洋经济发展局、舟山海事局等部门已成功实现10余起海上急救任务以及10起空中急救任务。图片由舟山医院提供